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СТОРІНКА МОЛОДОГО НАУКОВЦЯ

Постановка проблеми. На сучасну осві-
ту покладається вкрай складне завдання: го-
тувати людину до повноцінної самореаліза-
ції в умовах цивілізаційної, культурної, тех-
нологічної, інформаційної нестабільності, 
турбулентності. Щоб адекватно виконувати 
таке завдання, освітній простір має бути ди-
намічним, гнучким, інноваційно-креатив-
ним, людино-орієнтованим. В умовах гло-
балізації освіта все більше набуває загаль-
ноцивілізаційних вимірів, високого рівня 
міжнародної стандартизації та прозорих ко-
мунікативно-технологічних засобів. Проте 
зазначимо, що внутрішньо-державний, на-
ціональний контекст розвитку освітнього 
простору окремих країн не нівелюється.

Так, українська освітня система все ще 
перебуває на етапі переходу від застарі-
лих авторитарних форм навчання до но-
вих стандартів та методів. Особливу роль 
у цьому відіграли в останні роки процеси 
децентралізації, що докорінно вплинули на 
розподіл повноважень і ресурсів між цент
ральною державною владою, регіональни-
ми осередками і місцевими громадами. Це 
не могло не зачепити й освітню сферу, адже 
сьогодні вона є однією з підвалин у роз-
витку громадянського соціуму. Навколо 
шкіл, коледжів, спеціалізованих освітніх 
закладів, університетів формується жит-
тя громад, великих колективів, цілих міст 
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Визначаються нові характерис-
тики парадигми розвитку вітчизня-

ної освіти, що зумовлені активним 
розгортанням процесу децентралі-

зації. Аналізуються закони України, 
що чинні у сфері управління освітою. 

За основу парадигмального бачен-
ня подальшого розвитку вітчизня-

ної освіти визнається концепція «Но-
вої української школи». Зміна управ-

лінської парадигми розвитку осві-
ти в умовах децентралізації вима-

гає активної участі в управлінні осві-
тою місцевих громад, громадськос-

ті та навчальних закладів. У стат-
ті виділено та проаналізовано осно-

вні тенденції розвитку освіти в умо-
вах децентралізації. До них віднесе-

но зумовлені зміною управлінської па-
радигми розвитку освіти принципи 

впливу місцевих громад на формуван-
ня освітньої політики, залучення гро-

мадськості до розв’язання освітніх 
проблем та широкої автономії на-

вчальних закладів.
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і регіонів. Пошуком оптимальної моделі 
розвитку освіти в умовах децентралізації 
є проєкт «Нова українська школа» (далі 
НУШ). Його реалізація ставить завдання, 
які потребують скрупульозного теоретич-
ного обговорення.

Розробленість проблеми. Розвиток укра-
їнської освіти в її світоглядно-філософ-
ському, соціально-практичному, національ-
но-будівничому, навчально-методологічно-
му, організаційно-адміністративному вимірі 
є предметом дослідження багатьох науков-
ців та вітчизняних філософсько-педагогіч-
них шкіл. У контексті піднятої проблемати-
ки вагомими виявилися кілька концептуаль-
но-теоретичних напрямів. Так, з огляду на фі-
лософсько-освітню, освітологічну, педагогіч-
но-світоглядну, а також соціально-філософ-
ську проблематику, корисними для нашої ро-
боти стали праці таких вчених і філософів, 
як В. Андрущенко, В. Береза, В.  Бех, О. Ви-
соцька, В. Горлинський, Т.  Десятов, В.  Кре-
мень, В. Огнев’юк, Л. Маргуліна, В.  Маслов, 
Я. Мельник, М. Михальченко, В. Молоди-
ченко, Т. Сігіда, О. Співаковський, О. Яким-
чук та ін. Їх напрацювання допомогли вписа-
ти проблему розвитку української освіти в її 
регіонально-адміністративному аспекті в за-
гальноцивілізаційний контекст.

Більш конкретизовано проблеми транс-
формації сучасної української освіти, по-
будови нової української школи, реформи 
освітньої системи держави розглядаються 
в працях таких дослідників, як С. Вороно-
ва, Л.  Гриневич, Т. Грінченко, С. Довбенко, 
В. Зелюк, С. Левків, О. Локшина, О. Ляшен-
ко, Л. Макаренко, І. Мусієнко, С. Прийма, 
Є. Рябенко, Ю. Семенюк, І. Силадій, Л. Ту-
пичак, Л. Шелюк, М. Яцейко та ін. Стосов-
но безпосередньо організаційної реформи 
української освіти в рамках децентралізації, 
корисними стали науково-теоретичні, мето-
дологічні, статистичні та практичні розвід-
ки таких вчених, як Л. Беновська, Л. Бєлова, 
Ю. Василів, Д. Дзвінчук, Л. Засєкіна, Л. Ка-
лінина, Т. Кристопчук, Н. Левченко, І. Ло-
пушинський, В. Мелешко, О. Панич, Д. Сав-
чук, Є. Ситниченко, М. Степаненко та ін.

Мета дослідження. Усебічний аналіз пе-
реформатування парадигмальних вимірів 

управління та адміністрування вітчизняної 
освіти, що розвивається зокрема й з огляду 
на реалії сучасних децентралізаційних про-
цесів, які відбуваються в нашій державі.

Виклад основного матеріалу. Зміна 
управлінської парадигми розвитку освіти 
в умовах децентралізації передбачає вплив 
місцевих громад на формування освіт-
ньої політики, залучення громадськості до 
розв’язання освітніх проблем та широку ав-
тономію навчальних закладів. Окреслені 
принципи реформування освітньої галузі в 
Україні не нові. Про децентралізацію йшло-
ся ще в Державній національній програмі 
«Освіта» («Україна ХХІ століття») [2], що 
з’явилась у перші роки пострадянського пе-
ріоду, та інших державних стратегічних до-
кументах, однак саме виконання даних по-
ложень виявлялось проблематичним. По-
при декларування децентралізації та пере-
хід до державно-громадської системи управ-
ління освітою, за якої суспільство і держава 
стануть рівноправними суб’єктами, місце-
ві громади були позбавлені необхідних по-
вноважень, а умови для участі громадськості 
в процесі вироблення та прийняття рішень 
щодо освіти не створювались [10, c.  83]. 
«Необхідність подальшої деуніфікації, де-
мократизації, децентралізації, декомунізації 
школи, а також початку процесу масової де-
монополізації освіти, який означає «роздер-
жавлення» навчальних закладів, перехід до 
загальнонаціональної, громадсько-держав-
ної школи та університетської автономії» 
[1, c. 15] протягом років усвідомлювалась 
реформаторами вітчизняної освіти. Рішучі 
зміни у цьому напрямі відбулись лише з вті-
ленням в життя ідей НУШ. 

 Основи чинної моделі децентралізації 
були визначені в розділі Концепції НУШ 
від 2016 р. «Автономія школи і якість осві-
ти», де передбачено, що «в умовах децен-
тралізації на державному рівні управління 
будуть визначатися стандарти освіти та за-
безпечення моніторингу якості освіти. За 
дотримання цих стандартів буде відповіда-
ти окремий центральний орган виконавчої 
влади із забезпечення якості освіти із залу-
ченням громадськості. Натомість безпосе-
реднє управління школами буде здійсню-
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ватися на місцевому рівні. Зросте вплив 
місцевих громад на формування локаль-
ної освітньої політики, з урахуванням міс-
цевих культурних особливостей та особли-
востей ринку праці, на основі державної 
освітньої політики» [9, c. 25]. 

Водночас варто зазначити, що місцеві 
громади й раніше були наділені певними по-
вноваженнями у сфері освіти. Зокрема, від-
повідно до статті 32 базового Закону Укра-
їни «Про місцеве самоврядування в Укра-
їні» від 21.05.1997 у сфері освіти виконав-
чі органи сільських, селищних, міських рад 
наділені власними (самоврядними) та де-
легованими повноваженнями щодо управ-
ління закладами освіти, які належать тери-
торіальним громадам або передані їм, ор-
ганізація їхнього матеріально-технічного 
та фінансового забезпечення; забезпечен-
ня здобуття повної загальної середньої осві-
ти, створення необхідних умов для вихован-
ня дітей, молоді, розвитку їхніх здібностей, 
трудового навчання, професійної орієнта-
ції, продуктивної праці учнів, сприяння ді-
яльності дошкільних та позашкільних на-
вчально-виховних закладів; забезпечення в 
межах наданих повноважень доступності та 
безоплатності освіти на відповідній терито-
рії; забезпечення, відповідно до закону, роз-
витку всіх видів освіти, розвитку та вдоско-
налення мережі освітніх закладів усіх форм 
власності [4]. Однак лише з прийняттям За-
кону України «Про освіту» від 05.09.2017, 
що визначив повноваження районних, місь-
ких рад та рад ОТГ у сфері освіти, вони ста-
ли дієвими суб’єктами освітньої політики.

 На підставі чинного Закону районні, 
міські ради та рад ОТГ відповідають: за ре-
алізацію державної політики у сфері осві-
ти та забезпечення якості освіти на відпо-
відній території, забезпечення доступнос-
ті дошкільної, початкової та базової серед-
ньої освіти, позашкільної освіти; плану-
ють та забезпечують розвиток мережі за-
кладів дошкільної, початкової та базової 
середньої освіти, позашкільної освіти; га-
рантують доступність дошкільної та серед-
ньої освіти для всіх громадян, які прожи-
вають на відповідній території; забезпечу-
ють та фінансують підвезення учнів і педа-

гогічних працівників до закладів початко-
вої та базової середньої освіти; створюють 
рівні умови розвитку закладів освіти всіх 
форм власності; здійснюють інші повнова-
ження у сфері освіти, передбачені законом 
[5]. Інакше кажучи, відповідні ради наділе-
ні правом засновувати заклади освіти, ре-
організовувати та ліквідовувати їх, а також 
прийняття положень, порядків, рішень, що 
супроводжують ці процеси. До таких мо-
жуть належати: положення про конкурс на 
посаду керівника закладу освіти; порядок 
проведення конкурсу на визначення опор
ного закладу; положення про підвезення 
учнів і педагогічних працівників до місця 
навчання та назад; положення про надан-
ня платних освітніх послуг; програма із за-
безпечення харчуванням дітей у закладах 
освіти [6, c.12] тощо. Крім того, змінами до 
Бюджетного кодексу України з 2016 р. ор-
ганам місцевого самоврядування базового 
рівня додатково передано повноваження з 
утримання закладів середньої освіти.

Отже, законодавством органам місцево-
го самоврядування визначено значний пере-
лік повноважень і функцій для самостійно-
го прийняття рішень, у який спосіб під влас-
ну відповідальність та із залученням усіх на-
явних ресурсів забезпечити надання якісної 
та доступної базової середньої освіти на від-
повідній території, згідно із затвердженими 
державними освітніми стандартами. Це озна-
чає також, що багато питань і проблем у сфе-
рі освіти потребують вирішення на місцевому 
рівні, зокрема: нерівномірна наповнюваність 
шкіл і класів; велика кількість громіздкої 
шкільної інфраструктури з малою наповню-
ваністю учнів і водночас наявність перепов
нених шкіл; викладання предметів за шкіль-
ними програмами педагогами-нефахівцями, 
зокрема в сільській місцевості; застаріла й 
енерговитратна архітектура шкільних буді-
вель, технічне зношення інфраструктури; ве-
ликі витрати на утримання шкіл із малою на-
повнюваністю учнів; невідповідність системи 
позашкільної роботи сучасним запитам дітей 
і неохоплення нею всіх дітей, які проживають 
на відповідній території; відсутність доступу 
до дошкільної освіти для всіх дітей, особливо 
в сільській місцевості [6, c. 4–5].
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Отже, у процесі реформування освітньої 
галузі територіальні громади поступово 
отримують функції управління та фінан-
сування освітніх закладів, вирішуючи вод-
ночас низку питань кадрової забезпеченос-
ті, вибору організаційно-правової форми та 
структури органу управління освітою.

Важливим аспектом у новій управлін-
ській парадигми розвитку освіти є забез-
печення відкритості і прозорості діяль-
ності органів управління освітою, забезпе-
чення державно-громадського управління 
освітою через функціонування громадської 
ради при ОМС, проведення громадських 
консультацій і зборів, визначення освітніх 
потреб і задоволеності якістю освіти, реа-
лізацію спільних проєктів із батьками, гро-
мадськими об’єднаннями.

За умов децентралізації та реформи осві-
ти принципи відкритості і прозорості є необ-
хідною складовою налагодження ефектив-
ної роботи органу управління освітою, за-
кладів освіти та формування їх мережі. Важ-
ливо розуміти, що максимально широке за-
стосування принципів відкритості та прозо-
рості є ефективним запобіжником зловжи-
вання правами та повноваженнями відпо-
відних посадових осіб та створює додатко-
ву систему стимулів більш відповідального 
ставлення до службових обов’язків, а отже, 
і більш якісної роботи органів місцевого са-
моврядування, органів управління освітою 
та закладів освіти загалом. Головним шля-
хом реалізації принципів прозорості і від-
критості є забезпечення публічного досту-
пу до інформації про діяльність ОМС, ОУО, 
закладів освіти, як того вимагає ст. 66 Зако-
ну «Про освіту», відповідно до якої органи 
управління у сфері освіти зобов’язані опри-
люднювати всю публічну інформацію і за-
безпечувати обов’язкове громадське обгово-
рення проєктів нормативно-правових актів 
(рішень ради), що стосуються системи осві-
ти, та участь представників громадськос-
ті в підготовці та прийнятті цих докумен-
тів. Доступ громадян до відповідної інфор-
мації може бути забезпечено розміщенням 
такої інформації на інформаційних стен-
дах, офіційних сайтах ОМС та ОУО, в офі-
ційних друкованих виданнях, інших засобах 

масової інформації тощо [5]. Важливо взя-
ти до уваги, що громадськість повинна мати 
безпосередній доступ до інформації з пер-
шоджерел, а саме: громаді забезпечено фак-
тичний доступ до приміщення органу вла-
ди, можливість бути присутніми на засідан-
нях органу влади, нарадах, слуханнях і віль-
но ознайомлюватися зі стенограмами, про-
токолами, аудіо- та відеозаписами засідань 
тощо [6, c. 17].

Якщо в забезпеченні відкритості і про-
зорості діяльності органів управління осві-
тою в Україні було накопичено певний до-
свід ще до початку реформи децентралі-
зації, то державно-громадське управління 
освітою, що базується на принципах мінімі-
зації функцій держави, демократизації про-
цесу ухвалення рішень, широкій участі в 
управлінні органів громадського самовря-
дування, на практиці носить формальний 
характер та в наявній формі лише дискре-
дитує ідею. Наприклад, шкільні батьківські 
ради, що мають бути рівноправно активни-
ми учасниками навчально-виховного про-
цесу в частині його змісту, форми та мето-
дів навчання, фактично перетворено на осе-
редки фінансової підтримки закладів [7]. 

Натомість державно-громадське управ-
ління освітою та громадське самоврядуван-
ня у сфері освіти покликані збільшувати до-
віру громадськості до органів місцевого са-
моврядування, підтверджувати легітимність 
органів влади та їхніх рішень. У ст. 70 Зако-
ну України «Про освіту» громадське само-
врядування у сфері освіти визначене як пра-
во учасників освітнього процесу та громад-
ських об’єднань, інших інститутів громадян-
ського суспільства, установчими документа-
ми яких передбачена діяльність у сфері осві-
ти та/або соціального захисту осіб з особли-
вими освітніми потребами, вирішувати пи-
тання у сфері освіти як безпосередньо, так і 
через органи громадського самоврядування, 
брати участь в управлінні закладом освіти, 
місцевими та державними справами у сфері 
освіти з питань, що належать до їхньої ком-
петенції. Відповідні органи створюються у 
закладі освіти або на місцевому рівні [5].

Отже, державно-громадське управлін-
ня у сфері освіти має забезпечити реальну 
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взаємодію органів державної влади, органів 
місцевого самоврядування з громадськими 
об’єднаннями, іншими інститутами грома-
дянського суспільства для прийняття ефек-
тивних управлінських рішень і задоволеності 
суспільних інтересів у сфері освіти [6, c. 19].

Крім того, нова управлінська парадиг-
ма розвитку освіти в умовах децентраліза-
ції передбачає високий рівень автономії са-
мих закладів освіти. Тобто децентралізо-
вана система управління освітою передба-
чає максимальне делегування адміністра-
тивних і навчально-методичних повнова-
жень на рівень навчального процесу (на-
вчальних закладів) у поєднанні з належним 
управлінням усередині самого закладу та 
забезпеченням якості освіти.. Такого роду 
децентралізація системи освіти також до-
зволить уникнути формування малоефек-
тивної і витратної для бюджету ОТГ управ-
лінської парадигми [8, c. 4–5].

Питанням автономії навчальних закладів 
приділяється також значна увага в Концеп-
ції НУШ, яка констатує: «адміністративні 
та навчально-методичні повноваження бу-
дуть делегуватися на рівень закладу осві-
ти. Школи зможуть самостійно формувати 
освітні програми, складати навчальні плани 
і програми з навчальних предметів відповід-
но до стандартів середньої освіти та досяг-
нень сучасної науки, обирати підручники, 
методики навчання і виховання, розвивати 
навчально-матеріальну базу [9, c. 25].

Автономія, йдеться в Концепції НУШ, 
«передбачає і вищий рівень відповідаль-
ності закладу освіти. Засновники шко-
ли контролюватимуть освітню та фінансо-
во-господарську діяльність закладу освіти, 
призначатимуть на умовах контракту ке-
рівника школи» [9, c. 25]. Крім цього, відпо-
відно до Концепції до управління навчаль-
ним закладом залучені педагогічна рада як 

колегіальний орган управління школою, 
громадське самоврядування працівників 
закладу, учнів та їхніх батьків у вигляді 
батьківської та наглядової ради. Новий за-
кон «Про освіту» передбачив для шкіл та-
кож кадрову автономію. Отже, керівник за-
кладу освіти повинен сам приймати на ро-
боту педагогічних працівників і не пого-
джувати це з управлінням освіти (управ-
ління освіти позбавлені права винаймати 
працівників). Кадрова автономія передба-
чена статтями 1 і 23 Закону «Про освіту», 
а норма про обов’язок керівника школи на-
бирати педагогічних працівників передба-
чена статтею 26 Закону «Про загальну се-
редню освіту». Також стаття 25 (п. 3) цього 
закону говорить, що «засновник або упов
новажена ним особа не має права втручати-
ся в діяльність закладу освіти, що здійсню-
ється ним у межах його автономних прав, 
визначених законом та установчими доку-
ментами [3].

Висновки. Отже, зміна управлінської 
парадигми розвитку освіти в умовах де-
централізації вимагає активної учас-
ті в управлінні освітою місцевих гро-
мад, громадськості та навчальних закла-
дів. У статті виділено та проаналізовано 
основні тенденції розвитку освіти в умо-
вах децентралізації. До них віднесено, зу-
мовлені зміною управлінської парадигми 
розвитку освіти принципи впливу міс-
цевих громад на формування освітньої 
політики, залучення громадськості до 
розв’язання освітніх проблем та широкої 
автономії навчальних закладів. Концеп-
туальне визначення та нормативно-пра-
вове закріплення дані принципи набули 
в Концепції Нової української школи, за-
конах України «Про освіту», «Про вищу 
освіту» та підзаконних актах, що супро-
воджують ці закони.
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